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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Бюджетна система є одним з вагомих 

інструментів державного регулювання економіки. Від ефективності 

бюджетного процесу, формування бюджетної політики залежить успішність 

реалізації регулюючої функції держави, забезпечення економічного 

зростання. Бюджетне регулювання виступає одним із інструментів бюджетної 

політики та визначається завданнями соціально-економічного розвитку 

країни. Метою бюджетного регулювання є забезпечення відповідного рівня 

розвитку суспільства з урахуванням збалансованості державних фінансів, що 

реалізується через інститути бюджетного регулювання, державного 

фінансового контролю.  

Наразі бюджетна політика економічного зростання спрямована на 

сприяння модернізації вітчизняної економіки, створення відповідних умов 

для підвищення її ефективності та конкурентоспроможності, довгострокового 

економічного розвитку, покращання інвестиційного середовища.  

Проте впродовж останніх років бюджетна система не у достатній мірі 

сприяла економічному розвитку та дієвим структурним перетворенням. На 

сучасному етапі соціально-економічного розвитку України, що знаходиться 

під впливом наслідків економічної та політичної кризи, анексії Криму та 

військових дій на Сході України, проблема пошуку резервів, що містяться у 

вітчизняній бюджетній системі особливо актуалізувалася. 

Враховуючи зазначене, актуальним питанням залишається визначення 

відповідних інституційних засад подальшого розвитку бюджетної системи 

України з урахуванням основних напрямів суспільного розвиту нашої 

держави. 

Необхідно зазначити, що практичні та теоретичні аспекти бюджетної 

системи України, проблеми її функціонування на сучасному етапі 

досліджували  такі вчені як: Артус М.М., Білінський Д. О., Боярко І. М., 

Буряченко А. Є., Василик О.Д., Васютинська Л.А., Волохова І.С., Глухова 
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В.І., Грицюк Т. В., Грузіна І. А., Дем’янишин В. Г., Жук І.Н., Запатріна І. В., 

Зимовець В. В., Казюк Я. М., Кириленко О.П., Климаш Н.І., Козенко О. А., 

Корнієнко Н. М., Кудряшов В. П., Ливдар М. В., Лисяк Л. В., Макогон В. Д., 

Миргородська Л.О., Молдован О. О., Науменко А.М., Непочатенко О. О., 

Орлюк О.П., Павлюк К. В., Пасічник Ю. В., Письменний В.В., Полозенко Д.І., 

Поляк Г.Б., Попова С.П., Проценко Ю. М., Проць Н.В., Радіонов Ю. Д., 

Слободянюк Н.О., Степанова В. О., Степанова Г. М., Сунцова О. О., Федосов 

В.М., Фещенко Л.В., Фільштейн Л.М., Чабан Я. І., Чугунов І. Я., Шевчук І.Л., 

Юрій С. І., Юхименко П. І. та інші. Можна сказати, що сьогодні є важливі 

напрацювання з питань сутності й напрямів розвитку бюджетної системи 

України. У той же самий час ці питання залишаються досить дискусійними, 

адже спостерігаються суттєві відмінності у трактуванні означеного кола 

понять. Теоретичне дослідження сутності бюджетної системи, розгляду її як 

інструменту регулювання економічного розвитку потребує особливої уваги, 

оскільки має важливе практичне значення. 

Тому метою роботи є дослідження бюджетної системи України. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

1. розглянути бюджет як основу бюджетної системи, 

2. визначити сутність, структуру та принципи побудови бюджетної 

системи  України, 

3. охарактеризувати етапи становлення та правові основи бюджетної 

системи України, 

4. провести аналіз системи видатків бюджету та визначити проблеми її 

розвитку, 

5. проаналізувати доходи бюджету та їх вплив на економічний розвиток 

держави, 

6. оцінити тенденції розвитку міжбюджетних відносин в Україні, 

7. розглянути зарубіжний досвід функціонування бюджетної системи 

держави, 

8. обґрунтувати напрямки ефективного використання видатків бюджету, 
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9. запропонувати шляхи диверсифікації доходів бюджету. 

Об’єктом дослідження в роботі є процес побудови та функціонування 

бюджетної системи держави.  

Предметом дослідження виступає  бюджетна система України, її стан, 

проблеми функціонування та перспективи розвитку.  

Методи дослідження. Методологічною основою для написання роботи 

стали такі загальнонаукові методи: метод  термінологічного  аналізу  (під час 

визначення сутності бюджетної системи як економічної категорії); методи 

порівняльного аналізу та синтезу (при вивченні зарубіжного досвіду 

функціонування бюджетної системи держави); статистичний метод, 

графічний метод, методи горизонтального, вертикального та кореляційного 

аналізу (під час дослідження система видатків та доходів бюджету України, 

тенденцій розвитку міжбюджетних відносин в Україні); метод  наукової  

абстракції  (під час обґрунтування шляхів удосконалення функціонування 

бюджетної системи України); метод узагальнення (при написанні висновків). 

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі й нормативні 

акти, звіти Міністерства фінансів України, дані Інституту бюджету та 

соціально-економічних досліджень, Державного комітету статистики 

України, Державної казначейської служби України, монографічні 

дослідження, а також періодичні вітчизняні та зарубіжні видання. 

Структура роботи. Випускна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, які об’єднують дев’ять  підрозділів, висновків та списку 

використаної літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

Підводячи підсумок, можна зробити такі висновки. 

1. Бюджетна система є обов’язковою складовою будь-якої держави. 

Бюджетна система – це сукупність усіх бюджетів, які формуються і діють на 

території даної країні згідно з її адміністративно-територіальним устроєм. З 

економічної точки зору бюджет - це сукупність економічних відносин, які 

виникають у процесі створення, розподілу та використання державного 

централізованого фонду грошових ресурсів. Бюджет як юридична категорія – 

це  з одного боку, основний фінансовий план формування, розподілу і 

використання публічних фінансів (бюджет-план), який, з іншого боку, 

приймається особливою процедурою представницьким органом державної 

влади у формі закону (бюджет-закон). Роль  бюджетів у забезпеченні 

функціонування держави та територіальних  громад складно переоцінити. 

Саме за рахунок бюджетних надходжень  формуються відповідні грошові  

фонди, якими фінансово забезпечуються виконання державних завдань та 

функцій, функціонування органів державної влади. 

2. Бюджетна система України - це сукупність Державного бюджету та 

місцевих бюджетів, побудована з урахуванням економічних відносин, 

державного та адміністративно-територіальних устроїв і врегульована 

певними нормами права. Бюджетна система України будується на засадах 

справедливого і неупередженого розподілу суспільного багатства між 

громадянами і територіальними громадами. Сучасна бюджетна система 

будується на основі таких принципів, як: єдності бюджетної системи; 

самостійності; повноти; обґрунтованості; ефективності; субсидіарності; 

цільового використання бюджетних коштів; справедливості і 

неупередженості; публічності та прозорості; відповідальності учасників 

бюджетного процесу. 

3. До здобуття незалежності в Україні не було самостійної фінансової 

системи, досвіду формування окремого бюджетного процесу. Країна 
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перебувала у тій чи іншій залежності від державного бюджету СРСР, що не 

сприяло розвитку та становленню національної бюджетної системи. Із 

проголошенням незалежності та утворенням України як суверенної держави 

почала послідовно проводитися робота з реформування та вдосконалення 

фінансової системи держави, реформування засад та принципів побудови 

бюджетної системи, спрямованого в основному на фінансову стабілізацію за 

рахунок удосконалення податкової системи, підвищення керованості процесу 

регулювання міжбюджетних відносин та зовнішніх і внутрішніх боргових 

зобов’язань держави, встановлення дієвого контролю за витрачанням 

бюджетних коштів. Сьогодні основними законодавчими документами, що 

регламентують побудову бюджетної системи України є: Конституція 

України; Бюджетний кодекс України; закон про Державний бюджет України; 

інші закони, що регулюють бюджетні відносини; нормативно-правові акти 

Кабінету Міністрів України, нормативно-правові акти органів виконавчої 

влади; рішення про місцевий бюджет; рішення місцевих державних 

адміністрацій та органів місцевого самоврядування.  

4. Проведений аналіз система видатків бюджету дозолив зробити 

висновок про те, що обсяги видатків Зведеного бюджету України мають чітку 

тенденцію до зростання. Збільшення видатків обумовлено зростанням 

видатків загального фонду Державного та місцевих бюджетів. В структурі 

видатків переважають видатки Державного бюджету. План з виконання 

видатків за останні п’ять років не виконувався. Темпи зростання видатків 

перевищують темпи зростання ВВП. В структурі видатків перевищують 

видатки соціального спрямування. В структурі видатків за економічною 

класифікацією перевищують поточні видатки.  До основних проблем системи 

видатків державного бюджету також можна віднести: недовиконання по всім 

статтям видатків, що загострює питання їх оптимізації; неузгодженість 

бюджетної резолюції з завданнями стимулювання економічного зростання; 

прояви соціальної незахищеності та бідності працівників бюджетної сфери; 

проблеми з наповненням державного бюджету, які з початку року стабільно 
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посилюються, підштовхують уряд до скасування податкових пільг, посилення 

жорсткості фіскальних обмежень для підприємств та скорочення бюджетних 

видатків. 

5. Проведений аналіз доходів бюджету та їх впливу на регулювання 

економічного розвитку держави дозволив зробити висновок про те, що 

доходи Зведеного бюджету мають чітку тенденцію до зростання. Зростання 

доходів Зведеного бюджету за останні пять років склало 574 млрд.грн. В 

останні роки  темпи зростання Зведеного бюджету були вище темпів 

зростання ВВП.  В структурі доходів Зведеного бюджету переважають 

доходи Державного бюджету. При цьому як доходи Державного так і доходи 

місцевих бюджетів мають тенденцію до зростання. Основною 

структуроутворюючою частиною дохідної частини Зведеного бюджету є 

податкові надходження, частка яких становить більше 70% всіх надходжень. 

Основними проблемами формування податкових надходжень в Україні є: 

зростанням ставок податків, що збільшило надходження до бюджету коштів, 

паралельно зростає соціальна напруга в суспільстві, що почала виражатися в 

недовірі до дій державного апарату, тому випадків ухилення від сплати 

податків та існування тіньових схем ведення бізнесу стало значно більше; 

відтік іноземних інвестицій та нестабільність національної валюти почали 

призводити до скорочень на підприємствах, зменшення обсягів їх 

виробництва або взагалі їх закриття; ухилення від сплати податків не тільки 

підприємств, які по різним причинам не мають можливості сплачувати 

податки, але й поширюється тенденція до несплати податків фінансово 

здорових підприємств; зменшилися надходження рентної плати за 

транспортування; значне зменшення податку на міжнародну діяльність та 

зовнішні операції, що пов’язане зі зменшенням обсягів зовнішньотор-

говельних операцій. Основними проблемами формування неподаткових 

надходжень є: зменшення надходження доходів від власності та 

підприємницької діяльності до державного бюджету; зменшення надходжень 

адміністративних зборів і платежів.  
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6. Можна зробити висновок про те, що міжбюджетні трансферти - 

передання коштів з одного бюджету до іншого на безповоротній основі. Саме 

вони характеризують міжбюджетні відносини в Україні. Проведений аналіз 

дав підстави стверджувати, що обсяги міжбюджетних трансфертів в Україні 

мають тенденцію до зростання. При цьому план по міжбюджетним 

трансфертам не виконувався за останні 5 років. В роботі розроблена 

кореляційно-регресійна модель, застосування якої дозволить прогнозувати 

величину обсягів бюджетних трансфертів в залежності від значень ВВП, 

індексу інфляції та розміру державного боргу. 

7. Вивчення досвіду зарубіжних країн дає можливість виділити 

бюджетні системи, що є найбільш дієвими. Світова практика використання 

бюджетних відносин утворила два основних типи бюджетних систем: перший 

- характерний для унітарних держав, тобто в країнах з єдиним населенням та 

культурою, має дві ланки: державний бюджет і багаточисельні місцеві 

бюджети; другий - характерний для федеративних держав, складається з 

трьох ланок: державного бюджету (федерального бюджету або бюджету 

центрального уряду), бюджетів членів федерації (наприклад, штати у 

Сполучених Штатах Америки, землі (ланди) – у Федеративній Республіці 

Німеччини, кантони – у Швейцарії) та місцевих бюджетів. 

8. Підвищення ефективності використання видатків  бюджету напряму 

залежить від планування видаткової частини бюджету країни, посилення 

взаємозв’язку між витраченими ресурсами бюджету та отриманими 

результатами. Доцільним є впровадженян програмно-цільового методу 

планування. Застосування програмно-цільового методу надає змогу 

передбачити результати виконання кожної бюджетної програми, оцінити 

ефективність використання державних коштів; пов'язати здійснені витрати з 

їх соціальною та економічною ефективністю. Важливою проблемою 

сьогодення, яка вимагає значного реформування в Україні є принци 

прозорості державного та місцевих бюджетів. Україна повинна приділити 

першочергову увагу діям, спрямованим на підвищення прозорості бюджету, а 



 

81 

 

саме, розробити і опублікувати бюджет і піврічний звіт, підвищити повноту 

бюджетної пропозиції виконавчої влади, надаючи інформацію щодо 

класифікації видатків на майбутні роки і класифікації видатків за попередні 

роки; підвищити повноту річного звіту шляхом надання порівняльної 

інформації щодо запланованих показників та фактичної заборгованості, 

процентного доходу, а також порівняльну інформацію щодо планових і 

фактичних показників. 

9. Можна виділити наступні напрями удосконалення формування 

доходної частини Бюджету України: збільшення темпів зростання валового 

розвитку тіньової економіки, створення рівних правових вимог щодо 

оподаткування вітчизняних та іноземних підприємців – платників податків;  

впровадження цивільно-правових методів державного контролю за 

правильною і своєчасною сплатою податків фізичними і юридичними 

особами; вжиття заходів до недопущення порушення бюджетного 

законодавства. Одним з головних напрямків пошуку резервів забезпечення 

стабільного надходження платежів і приросту доходів бюджету залишається 

реалізація важливого принципу побудови бюджетних відносин розмежування 

і закріплення податків, зборів і обов'язкових платежів за окремими ланками 

(рівнями) бюджетної системи. Отже, можна сказати, що лише за умови 

активізації реального сектора економіки та створення в країні новоствореної 

вартості буде забезпечено зростання податкових надходжень до державного 

бюджету України. 
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